

УДК 008

DOI: 10.34670/AR.2023.13.44.030

Правовая культура и юрисдикция русского языка

Слабкая Диана Николаевна

Старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Аннотация

Русский язык является одним из самых распространенных и значимых языков мира, имеет богатую историю и культурное наследие, связанные с различными аспектами жизни общества и в настоящее время занимает особое место. Вместе с тем, русский язык сталкивается с актуальными проблемами и вызовами, требующими правовой юрисдикции. Он является государственным и официальным языком Российской Федерации, а также одним из шести официальных языков Организации Объединенных Наций. Важным аспектом развития правовой юрисдикции русского языка является его защита от негативного влияния иностранных языков и культур, что находит свое отражение в нормативных правовых актах и законодательных инициативах. В текущий исторический момент востребовано обеспечить высокий уровень знания русского языка и его культурологических особенностей, что будет способствовать повышению престижа русского языка, как основного инструмента коммуникации и укреплению его позиций на международной арене.

Для цитирования в научных исследованиях

Слабкая Д.Н. Правовая культура и юрисдикция русского языка // Культура и цивилизация. 2023. Том 13. № 11А. С. 138-145. DOI: 10.34670/AR.2023.13.44.030

Ключевые слова

Русский язык, юрисдикция, правовая культура, правоприменительная деятельность, многоязычие.

Введение

Правовая юрисдикция русского языка – это совокупность норм и правил, которые определяют статус и использование русского языка в различных сферах общественной жизни [Шубина, 2006]. Она составляет фундамент для развития русского языка как культурного наследия, а также инструмент для поддержания его престижа и авторитетности.

Недавно в Государственной Думе прошло обсуждение вопроса о защите русского языка от возможного «культурного упадка» в условиях глобализации и засилья избыточных иноязычных заимствований. Депутатами было высказано беспокойство по поводу уровня знания русского языка среди молодежи, а также предложены меры по укреплению его позиции в образовании, культуре и средствах массовой информации [www, Российская газета]. Это обсуждение подчеркивает актуальность проблемы сохранения русского языка и необходимость правовой юрисдикции для ее решения.

Русский язык, как один из крупнейших и наиболее распространенных языков мира, имеет богатую историю развития своей правовой юрисдикции. Эта сфера занимается изучением и применением законов в отношении русского языка, а также защитой его статуса и интересов.

Основное содержание

Возникновение правовой юрисдикции русского языка связано с формированием Российского государства. В период формирования княжеств и объединения территорий появилась потребность в установлении единого языка для коммуникации. Таким образом, русский язык начал играть важную роль не только как средство общения, но и как инструмент управления страной.

Первые попытки закрепить статус русского языка в правовых документах можно проследить до XIII века. Однако официальное закрепление его положения произошло лишь после принятия Кодекса законов Российской империи в 1649 году. В этом документе русский язык был признан официальным и обязательным для использования во всех сферах государственной жизни [Мачинская, 2014].

Сложный этап в развитии правовой юрисдикции русского языка связан с периодом Советской России. Будущий вождь мирового пролетариата В.И. Ленин в газете «Пролетарская правда» от 18.01.1914 году опубликовал статью «Нужен ли обязательный государственный язык?», в которой отметил: «...русские марксисты говорят, что необходимо: – отсутствие обязательного государственного языка, при обеспечении населению школ с преподаванием на всех местных языках, и при включении в конституцию основного закона, объявляющего недействительными какие бы то ни было привилегии одной из наций и какие бы то ни было нарушения прав национального меньшинства...» [Интернет-источник, ПСС Ленина].

И как следствие, в 1918 году была принята Конституция РСФСР, которая закрепляла равноправие всех национальностей, включая право на использование своего национального языка.

Русский язык в Конституции СССР 1924 года наряду с белорусским, украинским, грузинским, армянским и тюрко-татарским (азербайджанским) был определен, как фактически языки делопроизводства.

Роль русского языка возросла в сталинское время. В 1938 году ЦК ВКП(б) и СНК СССР

издали постановление «Об обязательном изучении русского языка в школах национальных республик и областей» [Постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР].

Отметим, что со временем были предприняты шаги по укреплению русского языка как единого государственного языка.

С начала 2000-х годов вопрос о защите русского языка и его статуса стал особенно актуальным. Появилось множество дискуссий и обсуждений на эту тему, как среди экспертов, так и среди общественности. Государственная Дума провела серьезное обсуждение проблем защиты русского языка и рассмотрела ряд законодательных инициатив, направленных на поддержку и развитие русского языка [www, Русский мир].

В рамках таких обсуждений были выдвинуты различные аргументы в пользу защиты русского языка. Одним из них является его роль как исторической основы российской культуры и национального самосознания. Русский язык также является одним из официальных языков ООН, что подчеркивает его международное значение [Шониезова, 2021].

Однако существует и другая сторона дискуссии, которая указывает на необходимость учета прав на использование других языков в контексте многонациональности России [Соколова, 2023]. Важно найти баланс между сохранением статуса русского языка и гарантированием прав всех граждан на использование своего родного национального или предпочитаемого языка.

Таким образом, краткий исторический обзор правовой юрисдикции русского языка показывает его значимость для государства и общества. Защита и развитие русского языка должны быть основными задачами правовой системы, при этом учитывая интересы всех национальностей, проживающих на территории России.

Основные принципы правовой юрисдикции в русской лингвистике играют важную роль в защите и развитии русского языка. Юридический подход к изучению языка позволяет определить его статус, функции и нормы, а также установить механизмы правовой защиты русского языка [Атарщикова, 2012].

Выделим несколько принципов исследуемого феномена:

Первый принцип правовой юрисдикции – это принцип законности. Он предполагает, что все нормы, связанные с использованием и защитой русского языка, должны быть закреплены в соответствующих нормативных правовых актах. Это обеспечивает единообразное применение и интерпретацию этих норм в рамках всей страны.

Второй принцип – это принцип государственного интереса. Русский язык является государственным языком Российской Федерации и одним из официальных языков международных отношений. Поэтому государству предоставлена задача обеспечения его сохранения, развития и защиты. В рамках этого принципа осуществляется контроль за соблюдением правил русского языка в официальных документах, средствах массовой информации и образовательных организациях.

Третий принцип – это принцип национальной самобытности. Русский язык имеет свою уникальную историю, культуру и традиции. Правовая юрисдикция в русской лингвистике признает необходимость сохранения и развития этих особенностей. Она способствует изучению русского языка как составной части национального достояния страны.

Четвертый принцип – это принцип соответствия международным стандартам. В условиях глобализации русский язык стал важным инструментом коммуникации на международном уровне. Правовая юрисдикция позволяет определить нормы и требования, которые должны быть соблюдены при использовании русского языка в международных отношениях, чтобы он был понятен и доступен для всех его пользователей.

Пятый принцип – это принцип общественного согласия. Защита и развитие русского языка необходимо осуществлять с учетом мнения общества. Правовая юрисдикция предусматривает проведение общественного обсуждения вопросов, связанных с использованием и защитой русского языка, а также принятие решений на основе широкого консенсуса.

Правовая юрисдикция важна в защите и развитии русского языка, она определяет основные принципы, которые должны быть учтены при использовании и защите языка. Эти принципы гарантируют единообразное применение норм русского языка и сохранение национальной самобытности.

Как уже отмечалось выше, русский язык является одним из самых распространенных и важных языков мира, который официально используется в Российской Федерации. Как замечает С.Н. Шониёзова: «...русский язык занимает пятое место в мире по абсолютному числу владеющих им. Сегодня русский язык – один из официальных языков более чем двадцати международных организаций, среди которых: ООН, ЮНЕСКО, Шанхайская организация сотрудничества, БРИКС, ОБСЕ, ВОЗ, Таможенный союз, Международная организация по стандартизации, Международный олимпийский комитет, Международный валютный фонд, Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) и другие. Кроме того, русский язык входит в четвёрку самых переводимых языков мира [Шониёзова, 2021].

Согласимся с вышеизложенным мнением... Русский язык имеет богатую историю и культурное наследие, связанные с различными аспектами жизни общества. Вместе с тем необходимо иметь в виду, русский язык сталкивается с определенными вызовами, требующими правовой юрисдикции.

Одной из основных проблем является сохранение чистоты русского языка от иноязычных влияний. В условиях глобализации и развития информационных технологий все больше заимствованных слов появляется в речи носителей русского языка. Это может привести к потере лингвистической уникальности русского языка и его деградации как средства коммуникации [Тарасова, 2019]. «Многоязычие» стало неотъемлемой частью современного общества, однако это может привести к постепенному вытеснению русского языка из определенных сфер деятельности.

Также стоит отметить проблему использования русского языка в сфере информационных технологий. С развитием интернета и социальных сетей возникают новые формы коммуникации, которые часто используют аббревиатуры, сленг или английские слова [Новиков, 2023]. Это создает проблемы для людей с ограниченными знаниями английского языка или для тех, кто хочет сохранить русский язык как основной способ общения.

Обоснованно считаем, что использование русского языка в сфере информационных технологий, интернет-коммуникаций и искусственного интеллекта требует повышенного внимания со стороны Правительства РФ и федеральных органов исполнительной власти, регламентирующих данную сферу. С появлением инновационных технологий возникают новые способы общения, и исполнительная власть должна адаптироваться к изменениям и трансформациям связанным с искусственным интеллектом, что создает потребность корректировать правила использования русского языка в цифровой среде.

Отметим, что Государственная Дума Российской Федерации перманентно проводит обсуждение защиты русского языка и его правовой юрисдикции. Она признает необходимость сохранения чистоты русского языка и его использования в законах и других юридических документах без скрытых или неправильных толкований. Как считает, Зампредседателя Госдумы

Петр Толстой: «... из-за обилия англицизмов часть россиян стала говорить на «англосуржике» ... [www. Ведомости].

Одним из способов защиты культуры русского языка может быть усиление юридической ответственности за нарушение лингвистических норм. Это может включать штрафные санкции или другие виды административного наказания для организаций и лиц, которые не соблюдают правила русского языка при создании юридически значимых текстов.

По нашему частно-научному мнению, проблемы и вызовы, связанные с правовой юрисдикцией русского языка, требуют системного подхода для сохранения его чистоты и лингвистической уникальности. Необходимо разрабатывать меры по противодействию использованию иноязычных элементов в русском языке, а также обеспечить качественное образование и повышение квалификации специалистов в области права и лингвистики.

Русский язык как основное средство коммуникации и передачи информации должен быть четко описан и нормирован. Следует указать на необходимость перманентной работы над созданием «стандартов» использования русского языка в общественной жизни.

В то же самое время, необходимо указать, что при разработке новых нормативных правовых актов следует учитывать специфику русского языка, его грамматические и синтаксические особенности. Важно, чтобы нормы права не ограничивали развитие русского языка и его культурное наследие, а сохраняли уникальность русского языка и обеспечивали его эффективное использование во всех сферах жизни.

Однако, правовая юрисдикция должна учитывать международные стандарты и практику использования русского языка за пределами России. Русский язык имеет значительное значение для миллионов людей в странах, где проживают русскоговорящие диаспоры.

Акцентируем внимание, что 03.11.2015 года, Президентом Российской Федерации была утверждена «Концепцию господдержки и продвижения русского языка за рубежом». Русский язык – средство формирования позитивного образа страны и инструмент влияния, говорится в документе, опубликованном на сайте Кремля. Востребованность и распространенность языка за рубежом - важнейшие показатели авторитета государства и его влияния в мире [www. <https://rg.ru/2015/11/07/yazik-site-anons.html>].

Заключение

Русский язык, являясь одним из наиболее распространенных и влиятельных языков мира, имеет свою собственную правовую культуру. Развитие правовой юрисдикции русского языка представляет собой важный культурологический аспект сохранения и развития родного языка, а также обеспечение его эффективного использования в том числе и в правовых отношениях.

В текущий исторический момент востребовано обеспечить высокий уровень знания русского языка и его культурологических особенностей, что будет способствовать повышению престижа русского языка, как основного инструмента коммуникации и укреплению его позиций на международной арене.

Библиография

1. Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации» от 01.06.2005 № 53-ФЗ (последняя редакция)
2. Постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР «Об обязательном изучении русского языка в школах национальных республик и областей». 13 марта 1938 г. // РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 997. Л. 103-107. Подлинник. Машинопись.

3. Алешкова, И. А. Правовой статус современного русского языка на лингвистическом пространстве России: актуальные вопросы теории и практики / И. А. Алешкова, И. Г. Брадецкая // Социально-политические науки. – 2019. – № 3. – С. 42-47. – EDN ZYCLIL.
4. Арская Ю.А., Продвижение русского языка за рубежом как инструмент «Мягкой силы»: роль вузов в реализации Концепции государственной поддержки и продвижения русского языка за рубежом (на примере деятельности Иркутского государственного университета) // Известия Иркутского государственного университета. 2017. Т. 22. С.141–148.
5. Арутюнова, М. А. Языковая политика и статус русского языка в СССР и государствах постсоветского пространства / М. А. Арутюнова // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. – 2012. – № 1. – С. 155-178. – EDN OXEUOT.
6. Атарщикова, Е. Н. Язык как объект правового регулирования / Е. Н. Атарщикова // Общество и право. – 2012. – № 4(41). – С. 16-19. – EDN OJHCW.
7. Белоконь, Н. В. Изменение Федерального закона "О государственном языке Российской Федерации" / Н. В. Белоконь // Юридическая техника. – 2023. – № 17. – С. 224-228. – EDN VWRTLC.
8. Интернет-источник, Российская газета, В Думу внесен проект о защите русского языка от чрезмерных заимствований: <https://rg.ru/2022/10/26/v-dumu-vnesen-proekt-o-zashchite-russkogo-iazyka-ot-chrezmernyh-zaimstvovaniy.html?ysclid=lpnr8vfy16388781455>
9. Интернет-источник, Полное собрание сочинений Ленина: <http://leninvi.com/t24/p295?ysclid=lpv2pwmwvj63468179>
10. Интернет-источник. Русский мир. Обсуждая законы о русском языке, в Госдуме России высказались за диктант вместо ЕГЭ: <https://russkiymir.ru/publications/86174/?ysclid=lpv4gv3hpq321225425>
11. Интернет-источник. Ведомости. Парламентарии ищут способы защиты русского языка от атак и заимствований: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2023/11/15/1005855-parlamentarii-ischut-sposobi-zaschiti-russkogo-yazyka-ot-zaimstvovaniy?ysclid=lpnr90hn6r965504921>
12. Мачинская Д.А. Генезис правового статуса языков, используемых в России в XVIII-XIX вв.: историко-правовой аспект // Известия МГТУ «МАМИ» № 4(22), 2014, т. 5. С. 144 -146
13. Менщикова, Г. А. К вопросу о государственной политике Российской Федерации в сфере охраны русского литературного языка / Г. А. Менщикова // Алтайский юридический вестник. – 2018. – № 1(21). – С. 42-47. – EDN XPTSLJ.
14. Межкультурные коммуникации: русский язык в современном измерении : Тезисы докладов участников международной научной конференции, Симферополь, 22–24 апреля 2019 года / Ответственный редактор Г.Ю. Богданович. – Симферополь: Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского, 2019. – 293 с. – EDN ZIWTLY.
15. Новиков, А. В. Субкультура виртуальной среды: социально-педагогический аспект / А. В. Новиков // Педагогический журнал. – 2023. – Т. 13, № 9-1. – С. 570-576. – DOI 10.34670/AR.2023.51.36.074. – EDN IWCKNA.
16. Соколова Т.И. Правовые и социокультурные аспекты языковой политики Российской Федерации // Society and Security Insights. 2023. Т. 8, № 3. С. 163–173. doi: 10.14258/ssi(2023)3-09
17. Тарасова, М. В. Процесс глобализации как причина появления большого количества заимствованной лексики / М. В. Тарасова, А. Н. Безрукая // Вестник науки. – 2019. – Т. 5, № 12(21). – С. 80-82. – EDN HTUXOR.
18. Таскаева, Е. Б. Многоязычие в современном мире: культурные традиции и направления исследования / Е. Б. Таскаева // Вестник Сибирского государственного университета путей сообщения: Гуманитарные исследования. – 2017. – № 2. – С. 50-57. – EDN QHTPKH.
19. Хитарова, Е. Г. Русский язык в современном правовом поле / Е. Г. Хитарова, Т. А. Хитарова // Межкультурные коммуникации: русский язык в современном измерении : Тезисы докладов участников международной научной конференции, Симферополь, 22–24 апреля 2019 года / Ответственный редактор Г.Ю. Богданович. – Симферополь: Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского, 2019. – С. 25-28. – EDN VRDWFJ.
20. Шониезова, С. Н. Статус русского языка в международном сообществе / С. Н. Шониезова // Экономика и социум. – 2021. – № 1-2(80). – С. 756-758. – EDN BQHJUK.
21. Шубина Н.Л., Комментарий специалиста : к Федеральному закону № 53-ФЗ от 1 июня 2005 г. «О государственном языке Российской Федерации» // Universum: Вестник Герценовского университета. 2006. <https://cyberleninka.ru/article/n/kommentariy-spetsialista-k-federalnomu-zakonu-n-53-fz-ot-1-iyunya-2005-g-o-gosudarstvennom-yazyke-rossiyskoy-federatsii?ysclid=lpmqze50d937044686>
22. Янускина, В. В. Конституционно-правовой статус русского языка и его роль в формировании и развитии российской государственности / В. В. Янускина. – Москва : Международное издание "Этносоциум и межнациональная культура", 2017. – 244 с. – ISBN 978-5-9908482-1-4. – EDN YNBFMJ.

Legal culture and jurisdiction of the Russian language

Diana N. Slabkaya

Senior Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Abstract

The Russian language is one of the most widespread and significant languages in the world, has a rich history and cultural heritage associated with various aspects of society and currently occupies a special place. At the same time, the Russian language faces current problems and challenges that require legal jurisdiction. It is the state and official language of the Russian Federation, as well as one of the six official languages of the United Nations. An important aspect of the development of the legal jurisdiction of the Russian language is its protection from the negative influence of foreign languages and cultures, which is reflected in regulations and legislative initiatives. At the current historical moment, it is in demand to ensure a high level of knowledge of the Russian language and its cultural characteristics, which will help increase the prestige of the Russian language as the main tool of communication and strengthen its position in the international arena.

For citation

Slabkaya D.N. (2023) Pravovaya kul'tura i yurisdiksiya russkogo yazyka [Legal culture and jurisdiction of the Russian language]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 13 (11A), pp. 138-145. DOI: 10.34670/AR.2023.13.44.030

Keywords

Russian language, jurisdiction, legal culture, law enforcement, multilingualism.

References

1. Federal'nyy zakon «O gosudarstvennom yazyke Rossiyskoy Federatsii» ot 01.06.2005 № 53-FZ (poslednyaya redaktsiya)
2. Postanovleniye TSK VKP(b) i SNK SSSR «Ob obyazatel'nom izuchenii russkogo yazyka v shkolakh natsional'nykh respublik i oblastey». 13 marta 1938 g. // RGASPI. F. 17. Op. 3. D. 997. L. 103-107. Podlinnik. Mashinopis'.
3. Aleshkova, I. A. Pravovoy status sovremennogo russkogo yazyka na lingvisticheskom prostranstve Rossii: aktual'nyye voprosy teorii i praktiki / I. A. Aleshkova, I. G. Bradetskaya // Sotsial'no-politicheskiye nauki. – 2019. – № 3. – S. 42-47. – EDN ZYCLIL.
4. Arskaya YU.A., Prodvizheniye russkogo yazyka za rubezhom kak instrument «Myagkoy sily»: rol' vuzov v realizatsii Kontseptsii gosudarstvennoy podderzhki i prodvizheniya russkogo yazyka za rubezhom (na primere deyatelnosti Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta) // Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. 2017. T. 22. S.141–148.
5. Arutyunova, M. A. YAzykovaya politika i status russkogo yazyka v SSSR i gosudarstvakh postsovet'skogo prostranstva / M. A. Arutyunova // Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 25: Mezhdunarodnyye otnosheniya i mirovaya politika. – 2012. – № 1. – S. 155-178. – EDN OXEUOT.
6. Atarshchikova, Ye. N. YAzyk kak ob'yekt pravovogo regulirovaniya / Ye. N. Atarshchikova // Obshchestvo i pravo. – 2012. – № 4(41). – S. 16-19. – EDN OJHJCW.
7. Belokon', N. V. Izmeneniye Federal'nogo zakona "O gosudarstvennom yazyke Rossiyskoy Federatsii" / N. V. Belokon' // Yuridicheskaya tekhnika. – 2023. – № 17. – S. 224-228. – EDN VWRTLC.
8. Internet-istochnik, Rossiyskaya gazeta, V Dumu vnesen proyekt o zashchite russkogo yazyka ot chrezemnykh zaimstvovaniy: <https://rg.ru/2022/10/26/v-dumu-vnesen-proekt-o-zashchite-russkogo-iazyka-ot-chrezemnykh>

- zaimstvovaniy.html?ysclid=lpmr8vfyl6388781455
9. Internet-istochnik, Polnoye sobraniye sochineniy Lenina: <http://leninvi.com/t24/p295?ysclid=lpv2pwmwvj63468179>
 10. Internet-istochnik. Russkiy mir. Obsuzhdaya zakony o russkom yazyke, v Gosdume Rossii vyskazalis' za diktant vmesto YEGE: <https://russkiymir.ru/publications/86174/?ysclid=lpv4gv3hpq321225425>
 11. Internet-istochnik. Vedomosti. Parlamentarii ishchut sposoby zashchity russkogo yazyka ot atak i zaimstvovaniy: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2023/11/15/1005855-parlamentarii-ishchut-sposobi-zaschiti-russkogo-yazyka-ot-zaimstvovaniy?ysclid=lpmr90hn6r965504921>
 12. Machinskaya D.A. Genezis pravovogo statusa yazykov, ispol'zuyemykh v Rossii v XVIII-XIX vv.: istoriko-pravovoy aspekt // *Izvestiya MGTU «MAMI» № 4(22)*, 2014, t. 5. S. 144 -146
 13. Menshchikova, G. A. K voprosu o gosudarstvennoy politike Rossiyskoy Federatsii v sfere okhrany russkogo literaturnogo yazyka / G. A. Menshchikova // *Altayskiy yuridicheskiy vestnik*. – 2018. – № 1(21). – S. 42-47. – EDN XPTSLJ.
 14. Mezhekul'turnyye kommunikatsii: russkiy yazyk v sovremennom izmerenii : Tezisy dokladov uchastnikov mezhdunarodnoy nauchnoy konferentsii, Simferopol', 22–24 aprelya 2019 goda / Otvetstvennyy redaktor G.YU. Bogdanovich. – Simferopol': Krymskiy federal'nyy universitet im. V.I. Vernadskogo, 2019. – 293 s. – EDN ZIWTLY.
 15. Novikov, A. V. Subkul'tura virtual'noy sredy: sotsial'no-pedagogicheskiy aspekt / A. V. Novikov // *Pedagogicheskiy zhurnal*. – 2023. – T. 13, № 9-1. – S. 570-576. – DOI 10.34670/AR.2023.51.36.074. – EDN IWCKNA.
 16. Sokolova T.I. Pravovyye i sotsiokul'turnyye aspekty yazykovoy politiki Rossiyskoy Federatsii // *Society and Security Insights*. 2023. T. 8, № 3. S. 163–173. doi: 10.14258/ssi(2023)3-09
 17. Tarasova, M. V. Protsess globalizatsii kak prichina poyavleniya bol'shogo kolichestva zaimstvovannoy leksiki / M. V. Tarasova, A. N. Bezrukaya // *Vestnik nauki*. – 2019. – T. 5, № 12(21). – S. 80-82. – EDN HTUXOR.
 18. Taskayeva, Ye. B. Mnogoyazychiye v sovremennom mire: kul'turnyye traditsii i napravleniya issledovaniya / Ye. B. Taskayeva // *Vestnik Sibirskogo gosudarstvennogo universiteta putey soobshcheniya: Gumanitarnyye issledovaniya*. – 2017. – № 2. – S. 50-57. – EDN QHTPKH.
 19. Khitarova, Ye. G. Russkiy yazyk v sovremennom pravovom pole / Ye. G. Khitarova, T. A. Khitarova // *Mezhekul'turnyye kommunikatsii: russkiy yazyk v sovremennom izmerenii : Tezisy dokladov uchastnikov mezhdunarodnoy nauchnoy konferentsii, Simferopol', 22–24 aprelya 2019 goda / Otvetstvennyy redaktor G.YU. Bogdanovich*. – Simferopol': Krymskiy federal'nyy universitet im. V.I. Vernadskogo, 2019. – S. 25-28. – EDN VRDWFJ.
 20. Shoniyezova, S. N. Status russkogo yazyka v mezhdunarodnom soobshchestve / S. N. Shoniyezova // *Ekonomika i sotsium*. – 2021. – № 1-2(80). – S. 756-758. – EDN BQHJUK.
 21. Shubina N.L., Kommentariy spetsialista : k Federal'nomu zakonu № 53-FZ ot 1 iyunya 2005 g. «O gosudarstvennom yazyke Rossiyskoy Federatsii» // *Universum: Vestnik Gertsenovskogo universiteta*. 2006. <https://cyberleninka.ru/article/n/kommentariy-spetsialista-k-federalnomu-zakonu-n-53-fz-ot-1-iyunya-2005-g-o-gosudarstvennom-yazyke-rossiyskoy-federatsii?ysclid=lpmqze50d937044686>
 22. Yanuskina, V. V. Konstitutsionno-pravovoy status russkogo yazyka i yego rol' v formirovani i razviti rossiy skoy gosudarstvennosti / V. V. Yanuskina. – Moskva : Mezhdunarodnoye izdaniye "Etnosotsium i mezhnatsional'naya kul'tura", 2017. – 244 s. – ISBN 978-5-9908482-1-4. – EDN YNBFMJ